

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre: capital...	4'00
Año: en la id...	15'00
Trimestre: fuera de la capital...	4'50
Año: fuera de id...	16'00
Número suelto 5 céntimos.	

Precios de anuncios

1.ª plana 50 céntimos línea.	
2.ª idem 25	
3.ª idem 10	
4.ª idem 5	

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

CARLOS M^o CONACHY
DENTISTA
Muelle, 34, segundo derecha.

EL PROTOCOLO

Hé aquí el importante documento que contiene las cláusulas preliminares de la paz, firmadas en Washington por monsieur Cambón en representación de España, y por Mr. Day en nombre de los Estados Unidos:

«Su excelencia Mr. Cambón, embajador extraordinario y plenipotenciario de la república francesa en Washington, y William R. Day, secretario de Estado de los Estados Unidos, habiendo recibido respectivamente al efecto plenos poderes del Gobierno de España y del de los Estados Unidos, han formulado y firmado los artículos siguientes que precisan los términos en que ambos Gobiernos se han puesto de acuerdo relativamente á las cuestiones abajo asignadas, que tienen por objeto el establecimiento de la paz entre los dos países, á saber:

Artículo 1.º España renunciará á toda pretensión á su soberanía y á todos sus derechos sobre la isla de Cuba.

Art. 2.º España cederá á los Estados Unidos la isla de Puerto Rico y las demás islas que actualmente se encuentran bajo la soberanía de España en las Indias Occidentales, así como una isla en Las Ladrones (las Marianas), que será escogida por los Estados Unidos.

Art. 3.º Los Estados Unidos ocuparán y conservarán la ciudad, la bahía y el puerto de Manila en espera de la conclusión de un tratado de paz que deberá determinar la intervención (control), la disposición y el gobierno de las Filipinas.

Art. 4.º España evacuará inmediatamente Cuba, Puerto Rico y las demás islas que se encuentran actualmente bajo la soberanía de España en las Indias Occidentales; con este objeto cada uno de los dos gobiernos nombrará comisarios en los diez días que seguirá á la firma de este protocolo, y los comisarios así nombrados deberán, en los treinta días que seguirán á la firma de este protocolo, encontrarse en San Juan de Puerto Rico, á fin de convenir y ejecutar los detalles de la evacuación ya mencionada de Cuba y de las islas españolas adyacentes, y cada uno de los dos gobiernos nombrará igualmente, en los diez días siguientes al de la firma de este protocolo, otros comisarios que deberán, en los treinta días que seguirán á la firma de este protocolo, encontrarse en San Juan de Puerto Rico, á fin de convenir y ejecutar los detalles de la evacuación antes mencionada de Puerto Rico y de las demás islas que se encuentran actualmente bajo la soberanía de España en las Indias Occidentales.

Art. 5.º España y los Estados Unidos nombrarán para tratar de la paz cinco comisarios á lo más por cada país; los comisarios así nombrados deberán encontrarse en París el 1.º de octubre de 1898 lo más tarde, y proceder á la negociación y á la conclusión de un tratado de paz; este tratado quedará sujeto á ratificación, con arreglo á las formas constitucionales de cada uno de ambos países.

Art. 6.º Una vez terminado y firmado este protocolo, deberán suspenderse las hostilidades en los dos países; á este efecto se deberán dar órdenes por cada uno de los dos Gobiernos á los jefes de sus fuerzas de mar y tierra tan pronto como sea posible.

Hecho en Washington por duplicado, en francés é inglés, por los infrascriptos que ponen al pie su firma y sello, el 12 de agosto de 1898.—Cambón.—Day.»

Album literario

CUENTO ANDALUZ

Hay en Mairena un camino tan hondo, torcido y largo que aunque camino le llaman, más bien parece barranco.

Por él marcha una noche, expuesto á algún batacazo, un gitano mairenero que presume de guapo.

Aquí va José María, iba entre dientes cantando, capaz de asustar al miedo, se el miedo le sale al paso.

Quizá por casualidad, ó por que quisiese el diablo,

es lo cierto que de pronto quedó inmóvil el gitano.

Le cogieron por la faja, que llevaba algo arrastrando, y el hombre, al verso sujeto, no se atrevió á dar un paso.

Llamó en su auxilio á su madre y á Dios y á todos los santos, porque el miedo que tenía no era miedo, sino pánico.

Yo no he hecho daño nunca: yo soy un pobre gitano que con nadie se ha metido, y decia el gachó, tamblando.

Al ver que no le soltaban, á pesar de su alegato, volvió á implorar compungido: ¡Tenga compasión, hermano!

No le contestan, y sigue, pero ya medio llorando: Yo le daré cuanto llevo, le deberé cuanto valgo.

Cansado de aquel silencio, volvió la cara el gitano y vió su faja enredada en un zarzal del vallado.

Entonces, tijera en ristre, dijo á la zarza gritando: Si te gorvieras un hombre, te jacta mil pedazos.

C. JOSÉ DE ARPE.

LA PAZ

Actividad yanqui
Madrid 15—10'20 m.

Telegrafían de Washington que en el departamento de Guerra se ocupan activamente en preparar las tropas que guarnecerán á Cuba y Puerto Rico, cuando se lleve á cabo la evacuación por los españoles.

El general Miles
El general Miles ha sido nombrado por su Gobierno delegado de la comisión mixta de Cuba, para todo lo relacionado con esta Antilla.

La actitud de los americanos
Dice un telegrama de Washington que no se conoce todavía oficialmente la actitud de los americanos con respecto á los rebeldes cubanos, pero se cree que Máximo Gómez será nombrado jefe de las milicias de aquella isla.

Sin contestación
El Gobierno no ha recibido aún contestación del general Augusti, al telegrama en que se le comunicaba la suspensión de hostilidades.

Se dice que este retraso de contestación del general Augusti, es debido á la interrupción de comunicaciones, y que hasta dentro de tres ó cuatro días no se recibirá el telegrama de dicho general.

Muy comentado
Es comentadísimo el hecho de que el general Blanco diga que ha causado grande impresión en la Habana la noticia de haber sido firmado el protocolo de la paz.

Noticias de la Habana
Madrid 13—12'30 t.

Un despacho de la Habana dice que se ha encontrado ahora gran cantidad de víveres que tenían ocultos los propietarios de tiendas para hacer su negocio si la situación se prolongaba.

El elemento peninsular en la Habana recibió la noticia protocolo dando muestras de su sentimiento.

Crean la única solución, dado el caso á que hemos llegado para los intereses, la anexión á los Estados Unidos.

El ejército recibió la noticia con sentimiento, pues tiene que rendirse sin combatir.

El general Blanco envió su dimisión, pues no quiere firmar la base de la evacuación.

Los demás generales siguieron su ejemplo.

El ejército cumplirá las órdenes del Gobierno de Madrid.

La cuestión de las anexiones
Madrid 15—5'10 t.

Un despacho de París recibido por el *Heraldo* dice que según referencias de Washington el presidente Mac-Kinley tropieza con dificultades para el nombramiento de la comisión yanqui que ha de ir á la capital de la vecina república á ratificar con los españoles el tratado de paz.

La mayoría de los hombres públicos consideran muy peligroso el asunto filipino.

Crean que una anexión obligaría á mantener un gran ejército y esto es impopular en los Estados Unidos.

Otros, en cambio, son partidarios decididos de la anexión.

Muchos periódicos califican de completa la victoria de los yanquis y exponen que constituyen una dificultad los rebeldes de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

Suspensión de avance
Según dicen de Washington, las tropas yanquis han suspendido su avance sobre Puerto Rico en cuanto recibieron la orden de su Gobierno de suspender las hostilidades.

RODRIGO.

EL MINISTERIO DE MARINA

149 MINISTROS!

El último número del *Mundo Naval Ilustrado* publica un artículo del señor Pérez Miñiquez, en el que, después de hacer una historia del ministerio de Marina y describir minuciosamente el palacio que hoy ocupa dicho departamento, dice lo siguiente:

«Pasando de la parte material del antiguo palacio que ocupó un día Godoy y más tarde Murat, á la que pudiera llamarse parte directriz del ministerio, vamos á consignar una cifra que asustará á no pocos lectores.

En el edificio ligeramente resenado han ejercido el cargo de ministros de Marina desde el año de 1764 al actual, 149 personas; esto es, que hemos salido á más de ministro por año.

Ha habido algunos de estos que disfrutaron de tres ministerios: hubo cuatro los años 35, 38, 40, 43, 58 y 63, y en fin, ha habido año que pasaron por el referido departamento seis consejeros, como ocurrió el año 86, repartiéndose el hecho el 39, el 47 y el 68.

El año 83 fueron ministros de Marina los generales Martínez Campos, Rodríguez Arias y Valcárcel, hasta en 18 de enero del 84 que entró Antequera, á quien substituyó el 27 de noviembre del año siguiente Beranger.

A este ministro siguió don Juan Romero, que permaneció al frente de dicho departamento desde el 10 de octubre del 85 al 21 de enero del 89.

Volvió después Beranger, sucediéndole el 92, al llegar el cambio político, López Domínguez, que fué ministro de Marina tres días para dar entrada á Cervera.

El día 25 de marzo del 93 substituyó á éste don Manuel Pasquín, que permaneció en tan elevado puesto dos años justos día por día, pues el 23 de marzo del 92 tomaba posesión nuevamente del ministerio de Marina Beranger, hasta que la subida al poder del partido liberal llevó al referido departamento el 4 de octubre del 97 á don Segismundo Bermejo, á quien substituyó, en fin, el 18 de mayo del año que corre, el 95, el capitán de navío de primera don Ramón Auñón.

De los 149 ministros que han pasado por la poltrona de Marina, el que más tiempo ha dirigido los asuntos de nuestra Armada ha sido el vicealmirante don José María de Beranger.

El señor Beranger ha sido ministro de Marina cinco veces: el año 70, el 72, el 90 y el 95, haciendo un total de tiempo en tan elevado puesto de siete años, un mes y veintidós días.

Ahora bien, con tal ajuste de entradas y salidas de ministros, ¿es posible una buena organización de la Armada?

No es este lugar para discutir la conveniencia de llevar hombres civiles al ministerio de Marina, que siempre estarían desprovistos de los prejuicios de clase y de los compromisos que acarrea el compañerismo y la amistad antigua, que atrofian el indispensable valor cívico para practicar la justicia distributiva; tampoco plantearíamos el tema, siempre sentido aunque caído, por temor á la mayoría, de la necesidad de que sean siempre jefes de dicho departamento individuos pertenecientes á uno de los cuerpos de la Armada, ni del abandono en que se tienen algunos de éstos, como ocurre con el cuerpo de artillería, del que sólo hay tres oficiales repartidos en otros tantos buques de guerra, no obstante ser el cañón casi el único medio ofensivo de las fuerzas de mar, etc., etc. pero lo que no se puede pasar inadvertido, por saltar á la vista, es el hecho real de ser imposible la existencia de una organización determinada en nuestra marina de guerra.

Apenas redacta un ministro un proyecto de organización de la escuadra, un cambio político, una indispensable crisis parcial obliga á nueva sustitución en el departamento, y vuelta á estudiar el «plan de campaña», y en borrar ó modificar lo hecho; estudios preparativos para «hacerse cargo» y redactar nuevos proyectos y planes, llega la hora de una nueva situación política, y con ella la recogida de papeles, y vuelta á empezar.

«Con tal sistema podremos en España llegar algún día á ser una potencia en el mar?

Los generales de marina, como los del ejército, deben clasificarse, para los efectos de regir los respectivos departamentos ministeriales, en buenos y malos administradores y organizadores, no en conservadores ó liberales. Esta última clasificación, hoy vigente, llevará á tan importantes puestos amigos fieles y consecuentes del jefe de un partido político, pero sólo por casualidad hombres aptos para tan intrínseca misión.

Tan cierto y tan extendido está el razonamiento expuesto, que es ya casi axiomático el que, si durante la Casa de Austria las tempestades destruyeron en el mar nuestras escuadras, durante el reinado de los Borbones el ajeteo constante de entradas y salidas de los llamados á organizarlas impide de las poseamos cual las merece y necesita España.

Suscripción

para socorrer las desgracias ocurridas en los pueblos de Villamediana, Valdeolmillos y Torquemada.

Pts.	Cts.
Recaudado en esta administración:	294
Doña G. P. ...	5
Total:	299

LA REPATRIACION

Conferencia
Madrid 15—10'25 m.

El señor Sagasta ha celebrado una larga conferencia con el ministro de la Guerra.

En dicha conferencia se trató acerca de la evacuación de Cuba y de la repatriación de los soldados de aquel ejército.

No tomaron acuerdo alguno sobre el particular, aunque ambos estuvieron conformes en la unidad de miras, teniendo en cuenta el artículo cuarto del protocolo.

El señor Sagasta celebrará otras conferencias con los ministros de la Guerra y Marina, para solucionar el asunto.

Lo Trasatlántica
Madrid 15—5'25 t.

En una conferencia tenida por el representante de la compañía trasatlántica con el Gobierno, se trató acerca de la repatriación de los soldados de Cuba y Puerto Rico.

El Gobierno, teniendo en cuenta los servicios prestados por dicha Compañía, hace excepción de los que pudieran prestar otras, y deja á los buques de la Trasatlántica el encargo de la repatriación.

Los marinos prisioneros

Dice un despacho que el almirante español Cervera y otros jefes de su destruida escuadra, han tomado habitación en las principales fondas de Annapolis, y esperan allí á los buques que les han repatriar.

RODRIGO.

LA FIESTA DE SAN ROQUE

Hoy habrá grandes fiestas en el Sardinero. Como otros años, en la «poética» ermita de San Roque se celebrarán solemnes cultos en honor del Santo Abogado contra la peste. Desde las cinco de la mañana hasta las diez habrá misas rezadas. A las diez y media será la misa mayor, con sermón que predicará el señor doctor don Andrés García, cuyas dotes oratorias son bien conocidas. De la parte musical está encargado el sexteto del Casino, y no hay que decir que cumplirá á maravilla su cometido.

Terminada la misa, saldrá la procesión con la efigie del Santo, escoltada por una compañía y la charanga del batallón de Estella.

Durante todo el día estará la ermita abierta á la devoción de los fieles.

De antemano puede afirmarse que la función religiosa resultará tan brillante y lucida como otros años, ó más acaso, y quedarán con ello satisfechos los piadosos anhelos de los devotos organizadores de estos cultos. De esperar es también que sean numerosísimos los concurrentes á la solemne fiesta, que á su atractivo espiritual, superior á todo otro, une el atractivo material del «sido» en que se celebra y que tan eficazmente contribuye también á levantar los espíritus hacia el Supremo Hacedor de las maravillas de la naturaleza, tan exuberante de ellas en aquel privilegiado «pedazo» de la costa cántabra.

Con todo esto y si el tiempo «ayuda», como los pasados días, en las alegrías veraniegas del Sardinero pondrá la fiesta de hoy la nota más culminante, más dulce y más simpática, y á recoger esa nota y guardarla en el alma, como recuerdo que algún día será tal vez delicioso evocar, irán de seguro unidos forasteros y santanderinos, «indígenas» y «veraneantes».

Y así dicho se está que el Sardinero será hoy, como en sus mejores días, obligado «punto de cita» de cuantos puedan proporcionarse el honesto y fácil placer de visitarle y visitar á la vez al humilde Santo de la ermita.

DE TODAS PARTES

El coste de las fieras

Los dos mercados principales de fieras son Amberes y Hamburgo. Se pone el coste de los animales que se venden á los jardines zoológicos y á las casas de fieras. El animal más raro y más costoso es la girafa, que por lo general vale 30.000 francos. El hipopótamo, muy buscado también, cuesta 25.000 francos.

Los leones más notables no exceden de 5.000 francos.

Las serpientes son menos estimadas; la boa de mediana longitud no vale más que 75 francos.

Los elefantes, según la talla, se pagan de 7 á 12.000 francos. El tigre ha bajado desde 6.000 á 3.500 francos.

El oso pardo vale 200 francos, los osos blancos de 800 á 1.000 francos.

Del último leopardo vendido se verificó la venta en 750 francos. Las panteras y jaguares valen doble.

Modo de tapar las grietas de la madera

Se echa en ellas «cola clara» de carpintero, procurando con un cuchillo ó hierro caliente introducir la hasta el fondo.

Se llenan los huecos de betún de carpintero, que se compra de cola fuerte y serrín, valiéndose asimismo de un hierro caliente para que todo el espacio hueco quede lleno de betún.

Así que se haya enfriado el betún y después de seco, se alija con una escofina ó cepillo, y luego se le dá de cera.

De este modo se pueden arreglar entarimados, puertas, ventanas, etc., y si el caso lo requiere, se pone al betún el color conveniente.

Monumento á Alejandro II de Rusia

El monumento elevado en el Kremlin de Moscú á la memoria de Alejandro II, se inauguró el día primero de agosto.

La estatua fundida en San Petersburgo en el taller de M. Mellzer, tiene cinco metros de altura. El baldaquino que le cubre tiene unos treinta y cinco metros de elevación y es de granito de color rosa oscuro de Finlandia.

Los ornamentos y las columnas, de bronce oxidado y realizado en oro, son obra de un francés llamado M. Bertaud, establecido en San Petersburgo.

La techumbre, de bronce dorado al fuego, está ornada en esmalte negro. Aparece coronada por un águila de dos cabezas, al estilo ruso antiguo.

La bóveda de este cimborio en forma de cúpula sobre cuatro pechinas, está cubierta de mosaico de Venecia, uno de los cuales representa la corona imperial rodeada de rayos de oro sobre fondo azul. En las cuatro pechinas se ven águilas que llevan el escudo de armas de Moscú.

El cimborio hállase en medio de un atrio embaldosado de granito finlandés á tres colores (rosa obscuro, verde obscuro y gris claro), y lo rodea un abovedado de columnatas que sostienen arcaadas en cimbra.

Las bóvedas de esta galería están asimismo ornadas de mosaicos, donde aparecen los relatos de los grandes duques; de los czares y de los emperadores de Rusia, desde San Vladimir hasta Nicolás II, padre de Alejandro II.

El monumento se eleva á treinta metros sobre el río, en un terraplén artificial que representa un baluarte coronado de barbacanas ó galerías salientes, desde cuyo punto se abarca el hermoso panorama que ofrece la ciudad de Moscú.

En 13 de Mayo de 1890, el emperador Alejandro II aprobó en Gatchina, el proyecto de este monumento, que trazaron el pintor Jonkosov, hijo del célebre poeta ruso, y Nicolás Soultanoff, profesor del Instituto de ingenieros civiles y corresponsal de la Sociedad nacional de arquitectos de Francia y de la Academia de Reims.

Incombustibilidad de las telas

El procedimiento para conseguir que las telas resulten incombustibles, que ha recomendado la Comisión superior para el perfeccionamiento de los bomberos de París, después de examinar gran número de recetas que se proponían al mismo fin, es extremadamente sencillo y merece conocerse. Basta mojar las telas en una disolución de 100 gramos de fosfato de amoníaco por litro de agua, para que aquéllas resulten incombustibles, según la citada Comisión.

El vino aromático

Puede prepararse entre otros modos, hirviendo un puñado pequeño de plantas aromáticas como salvia, espliego, menta, ajeno, romero, etc., en

NOTICIAS

cuartillo y medio de vino tinto; se deja posar y se cuela por un lienzo.

Quando se emplea el vino aromático en lociones con aplicación de paños, no debe omitirse una precaución importante, la de no dejar mucho tiempo las compresas sin renovárselas; el lienzo en este caso se emhacearía; lo cual sucede, por ejemplo, cuando se emplea este líquido en la cura de las fracturas. Entonces son preferibles el aguardiente alcanforado, el aguardiente aromático y el aguardiente puro.

El repartimiento municipal del Ayuntamiento de Enmedio para cubrir el déficit del presupuesto del mismo, correspondiente al actual año económico de 1898-99, se halla expuesto al público en la Secretaría de aquel municipio, por término de quince días.

Desde hace días viene publicando el *Boletín Oficial* relaciones nominales de lo recaudado é ingresado en la Sucursal del Banco de España de esta capital, con destino á la suscripción nacional.

En el último número aparecía un total recaudado de 151.438'96 pesetas.

En una conferencia dada por Mr. Joly en Lyon sobre la criminalidad de la juventud en Francia, manifestó aquél que en 1840 ascendía á unos 8.000 el número de detenidos de dieciséis á veinte años, mientras que en 1896 no se consideraba muy elevado el número de 31.000, porque los años anteriores había ascendido á 32.000; y como el aumento de la población en ese periodo de tiempo no justifica el de la criminalidad, encuentra la causa en la ignorancia religiosa y en la falta de educación moral, efecto de la enseñanza laica que tanto daño está causando en la juventud.

Anuncian los periódicos que en breve llegará á Valencia, desde donde se trasladará á Carrión de los Condes, su ciudad natal, el religioso que descubrió la organización secreta de los rebeldes filipinos y evitó con ello la matanza que tenían proyectada.

El Ayuntamiento y el vecindario de Carrión recibirá con toda clase de honores á su hijo predilecto é ilustre, como aquél en sesión solemne le declarará, según consta en la lámina conmemorativa fijada en el salón de sesiones.

El acto de descubrir dicha lámina se verificará con toda solemnidad á la llegada del P. Gil.

Otra condenación de «Vida Nueva»

El Rvdo. Obispo de Tarazona, administrador apostólico de Tudela, ha publicado una notable circular en la que trata de los daños que las malas lecturas acarrear. Hace suya la circular del reverendísimo Arzobispo de Sevilla condenando á *Vida Nueva*, y también prohíbe su lectura á los fieles.

El agente recaudador de cédulas personales de la capital, don Patricio Gómez, pone en conocimiento del público que con objeto de serles menos molesto á los individuos que tengan que proveerse de cédulas y quieran evitarse el pasar á recogerlas á las oficinas, Ruspalcio, 4, 2.º, pueden avisar, y por los dependientes don José Zulueta y don Fausto Esudero se les pasará á sus domicilios.

Con haber sido enorme la animación que hubo anteayer en el Sardinero, fué mayor el número de personas que ayer concurrieron á tan delicioso sitio.

Los trenes llegaban á cada viaje atestados de viajeros, y eran numerosísimas las personas que á pié y en coche fueron allí por el paseo de la Concepción.

También el Astillero, en donde se celebró la romería de la Asunción, estuvo animadísimo.

En el artículo en que se despide de sus lectores y amigos el redactor jefe de *El Correo de Cantabria* don Alfredo del Río, que ayer marchó á Castro Urdiales, dedica á todos sus «compañeros de faenas en la prensa local y de la provincia» las siguientes frases:

«A todos les envío mi más cariñoso adiós, en la seguridad de que, aunque poco valgo y nada significativo, encontrarán en mí un compañero sin coleta, pero compañero de verdad.»

Por nuestra parte damos aquí por repetido cuanto en nuestro número de ayer dijimos en son de despedida al buen compañero y amigo, reiterándole nuestros sinceros ofrecimientos y deseos.

Ha entrado á formar parte de la redacción de nuestro estimado colega *El Correo de Cantabria*, en calidad de redactor jefe, el joven y distinguido periodista montañés don Jesús de Cospedal.

Felicítamos al colega y á su nuevo redactor jefe á quien deseamos muchas satisfacciones en su nuevo cargo.

De tres á seis de la tarde de ayer se extravió desde la plazuela de Beceido á la calle de la Enseñanza un perro pequeño, color ceniza, con pintas blancas y negras, que contesta al nombre de *Reverte*. Dirigirse al café Cántabro, donde se gratificará.

Noticias militares

Han sido destinados al batallón de cazadores de Estella, de guarnición en esta plaza, 94 soldados del regimiento de infantería del Príncipe y 39 del batallón de cazadores de la Habana.

En cambio, del batallón de cazadores de Estella son destinados 39 soldados al batallón de cazadores de la Habana y 94 al regimiento de infantería del Príncipe.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que los farmacéuticos primero y segundo del cuerpo de Sanidad militar don Eduardo Celis Martínez y don Joaquín Más y Quindal, que se encuentran, respectivamente, en el Hospital militar de Santona y en la farmacia militar de Madrid, pasen, en comisión, á prestar sus servicios al Hospital militar de Santander.

El mismo ministerio de la Guerra ha dictado

una real orden que comprende las disposiciones que a continuación insertamos.

Estas disposiciones han sido dictadas con objeto de evitar la propagación de la fiebre amarilla en la Península, al llegar a ella los soldados procedentes de Cuba y Filipinas.

Hé aquí esas disposiciones: 1.º Por los capitanes generales de las regiones en que radican los puertos a que arriben las expediciones de los individuos procedentes del ejército de Cuba, se dará cuenta detallada y expresiva a los de las demás regiones e islas adyacentes, de los puntos o lugares para donde se le haya expedido pasaporte a los referidos individuos.

2.º Los capitanes generales, tan pronto como tengan noticia de los puntos a que vayan a residir los individuos repatriados, darán conocimiento a los gobernadores civiles, para que éstos, a su vez, lo verifiquen a los alcaldes de los pueblos correspondientes, a fin de que sean vigilados y ordenen la asistencia oportuna y absoluto aislamiento de aquellos que fueren invadidos por la enfermedad de referencia ó presentaren síntomas que indujeran a sospechar dicho padecimiento.

A continuación publicamos las defunciones de los individuos de tropa pertenecientes a esta provincia, ocurridas en Cuba en las fechas que se indican:

Eusebio Cospiguerra García, de Lugar, soldado del regimiento de la Constitución; falleció a consecuencia del vómito el 1.º de septiembre de 1897, en San Luis, Santiago de Cuba.

Victoriano Canales Ríos, de Torojón, soldado del regimiento infantería del Infante, falleció de enfermedad común el 4 de septiembre de 1897, en Artemisa, Pinar del Río.

Bernardo Conde Ruiz, de Iguña, soldado del regimiento infantería de la Lealtad, falleció de enfermedad común el 6 de agosto de 1897, en la Habana.

La Gaceta llegada ayer publica la real orden suspendiendo la prohibición de exportar cereales. La parte dispositiva dice así:

1.º Que a partir de la primera hora del 15 del actual se permita por las aduanas la exportación del trigo, centeno, arroz y sas harinas, patatas y alubias blancas y de color, previo el pago de los derechos de exportación que señala la tarifa aprobada por real orden de 29 de junio; y 2.º Que a todos los cargamentos de los mencionados artículos que procedentes del extranjero entren en los puertos de la Península e islas Baleares y Canarias desde el mismo día y hora, se les exija por las Aduanas los derechos de arancel respectivos, que serán, en cuanto al trigo y sus harinas, el de 6 y 10 pesetas los 100 kilogramos según queda indicado, sin otro recargo que el que proceda, atendido al punto de origen.

El ilustrísimo señor don Gaspar Fernández Zonzunegui, Auditor del Supremo Tribunal de la Rota, fué visitado ayer tarde en su palacio de Hoznayo por los señores don Gervasio de la Maza, don Antonio Fernández Baladrón, don Antonio de Huidobro y don Gumersindo de la Cuesta.

El ilustrísimo señor Zonzunegui recibió con su acostumbrada amabilidad la visita de su antiguo amigo y compañero en el seminario de Corbán y señores que le acompañaban, los cuales, después de admirar complacidos las muchas preciosidades que hay en aquella morada, presentaron a aquel señor el plano y presupuesto de un nuevo retablo del altar mayor de la parroquia de la Anunciación (vulgo, La Compañía) indispensable por haberse averiado el que existía, acaso desde que se hizo la iglesia. El señor Zonzunegui ofreció llevar a cabo la obra proyectada, haciéndose acreedor a la gratitud, no sólo de la parroquia, sino de todo este católico pueblo de Santander.

CARBÓN DE GIJÓN

Dió principio la descarga del pallebot Dos Hermanas, en el muelle Albareda. Se vende con gran rebaja, recibiendo sobre carro ó vagón.

Dirigirse a su dueño don Antonio Beade, El Peleayo.—Alameda Primera, (Tinglados).

La Dirección general de Obras públicas ha señalado el día 21 del próximo mes de septiembre a la una de la tarde, para la adjudicación en pública subasta de la construcción del trozo primero de la carretera de Escalante a Villaverde de Pontones en su sección de Meruelo a Villaverde.

A fines del mes de junio último había en la Casa de expósitos de esta provincia 471 acogidos. En el mes de julio próximo pasado hubo las siguientes bajas:

Por cumplimiento de la edad reglamentaria ó otras causas, 6 varones y 7 hembras.

Por fallecimiento, 4 varones y una hembra.

En el presente mes hay en aquel establecimiento un total de 206 asilados.

Caridad

Recurrimos nuevamente a la inagotable caridad de nuestros lectores suplicándoles socorran a una infortunada señora que en otro tiempo disfrutó de una desahogada posición y hoy se ve reducida, por azares y contrariedades de la vida, a una situación por demás precaria y angustiosa. Para salir de ella necesita, además de las atenciones indispensables de la vida, reunir para un corto viaje que emprenderá, Dios mediante, si reúne lo suficiente.

Los donativos se reciben en esta Administración.

En el Fangel (Tortosa), ha naufragado un laúd de pesca de la matrícula de Vinaroz, pereciendo dos tripulantes.

En París se está celebrando una carrera de bicicletas que tendrá 72 horas de duración.

Los periódicos de aquella capital publican el resultado de las primeras 24 horas.

En ellas ha recorrido el ciclista Frederic 696 kilómetros.

Figura en segundo lugar el ciclista Miller que ha recorrido 695 kilómetros y 333 metros en las 24 horas.

La subcomisión de la «Cruz Roja» de Castro-Urdiales trabaja con actividad para construir una ambulancia organizada del mismo modo que la de esta población.

Ya tiene encargado el material necesario y muy pronto quedará completo el cuadro del personal que la ha de constituir.

Con este motivo han pedido su ingreso en aquella subcomisión muchas y conocidas personas de dicha villa.

El Ayuntamiento de Colindres ha anunciado a la Comisión provincial de la «Cruz Roja» el sumo de 25 pesetas para ayuda de sus atenciones.

El de San Pedro del Romeral ha ingresado con el mismo fin pesetas 181'90 céntimos, producto de una suscripción realizada entre los vecinos de aquel pueblo.

Hemos recibido el número 9 del periódico La Caridad, órgano oficial de la «Cruz Roja» de esta capital.

Ayer por la tarde fué pedida por don Angel Pérez, para su hermano el joven ingeniero don Ramiro, la mano de la bellísima y distinguida señorita doña Asunción Herrera.

En el primer tren de la mañana de ayer salió para Bilbao la respetable señora viuda de Orbeta; y por la tarde salieron, con dirección a Oviedo, los acudados banqueros asturianos en Puerto Rico don Manuel Canal y don Gumersindo Suárez.

Deseamos a los viajeros un feliz viaje.

Romaneó

El del día 14 fué el siguiente:

Reses mayores 29 y menores 31, con peso de 6.211 kilos. Cerdos, 8, con peso de 719 kilos. Corderos, 48. Carneros, 4 con peso de 91 kilos.

En poder del señor Alcalde de barrio de Salines, Ayuntamiento de Cabezón de la Sal, se halla prendada una burra, de color negro castaño, pequeña y herrada de las manos.

Su dueño puede recogerla en el término de quince días.

En el pueblo de Cires, Ayuntamiento de Lamasón, se hallan también en custodia, una yegua como de cinco años de edad, de seis a seis y media cuartas de alzada, pelo castaño, calzada del pie izquierdo y un lunar blanco en la tabla del brazo derecho, sin marca ni otras señas visibles; y un potro como de cuatro meses, pelo rojo oscuro, con una estrella en la frente.

Mercancías

Llegadas en el ferrocarril del Norte 79 bultos de paja, señor Saiz; 80 idem idem, señor Peña; 81 idem idem, señor Ríos; 218 idem harina, señor Hermosilla; 1 idem aceite, señor Teñido; 1 idem embutidos, señores Aldasoro y compañía; 2 idem vino, señor González.

Hace días dimos cuenta de que el orfeón de Bilbao salió para Burdeos donde tomaría parte en un certamen de orfeones.

El certamen se celebró antayer domingo, y según telegramas recibidos el resultado fué el siguiente:

Concurso de lectura á primera vista: primer premio, orfeón Bilbaíno.

Concurso de ejecución: primer premio, Orfeón de París. Segundo premio, Orfeón Bilbaíno.

Concurso de honor: el premio de este concurso, por decisión del Jurado, se repartió entre el Orfeón de París y el Orfeón Bilbaíno, pues no pudo decirse cuál de los dos estuvo mejor.

El Jurado acordó repartir entre ambos orfeones los 4.000 francos que habían de adjudicarse al que obtuviera el primer premio.

Colegio de Santoña

El Colegio de S. Juan Bautista de Santoña ó Instituto Manzanedo, es uno de los centros de enseñanza que más honran a nuestra patria, y figura con razón entre los primeros de su clase y en verdad que para ello reúne condiciones verdaderamente excepcionales: edificio amplio y suntuoso, con todas las condiciones necesarias a un establecimiento de enseñanza; extensas huertas destinadas al esparcimiento de los alumnos; hermosos gabinetes de Física, Historia Natural y Náutica con valioso material científico y numeroso y experimentado cuerpo de profesores.

Con justicia ha llamado la atención por la brillantez de los resultados obtenidos en la enseñanza y por el crecido número de premios ganados en la honrosa lid de la oposición, por sus alumnos, en el Instituto provincial, sobre todo en los tres últimos cursos.

En este centro docente se dan las siguientes enseñanzas:

Primera enseñanza (rudimentaria, elemental y preparatoria para la Segunda enseñanza).

Segunda enseñanza: Comercio, Náutica, Idiomas, Dibujo (de figura y de adorno, hasta la copia del yeso inclusive; de paisaje, lineal, topográfico e hidrográfico).

Todas estas enseñanzas son absolutamente gratuitas, conforme a la voluntad del fundador y del actual patrono de esta institución.

Los alumnos internos están esmeradamente atendidos; y al objeto de que su educación resulte lo más completa posible, su número es limitado y no se admite a los que pasen de cierta edad, ni a los que no justifiquen a su entrada una conducta irreprochable.

Por una módica pensión tienen sana y abundante alimentación y asistencia completa. Para casos de enfermedad tienen asistencia médica gratuita, para lo cual el Colegio sostiene un médico y un practicante. El capellán del establecimiento cuida de la parte religiosa, y los alumnos hacen en comunidad la vida de las familias rectamente cristianas.

Cultura intelectual y artística; educación moral y religiosa, sin olvidar la urbana y la social, y educación física por medio de la gimnasia higiénica; hé aquí los fines en que esta institución se inspira. Quien desee más antecedentes puede dirigirse al director.

Sabemos que las distinguidas familias de los jóvenes marinos montañeses señores Nardiz y Gutiérrez Colomer han recibido cartas de estos dos ilustrados e inteligentes jóvenes, de los cuales nada se supo hasta hace pocos días, en que el señor Nardiz telegrafió a su familia, dando noticias suyas y de su compañero Colomer, como ya dijimos oportunamente.

Una de las cartas que ha recibido la familia del señor Nardiz está escrita al día siguiente del combate, del cual dice que fué breve, pero espantoso, y que del buque en que él prestaba servicio, que era el Almirante Oquendo, murieron más de cien tripulantes, entre ellos, como ya hemos dicho días pasados, el valiente y estudioso marino montañés señor Polanco, teniente de navío, al cual—dice el señor Nardiz en su carta—vimos morir.

Los señores Nardiz y Colomer se salvaron arrojándose al agua cuando el buque, incendiado completamente, estaba fuera de combate. Fueron recogidos por un bote del crucero auxiliar yanqui Hawward, al cual se les condujo.

La segunda carta del señor Nardiz que está fechada en Annapolis y que ostenta el sello de la censura yanqui, contiene noticias referentes a la situación en que se encuentran nuestros marinos en

poder de los norteamericanos, los cuales, dice, les dan un trato excelente y los guardan toda clase de consideraciones.

El señor Colomer, según dicen las cartas, resultó con algunas contusiones, de poca importancia, y en la actualidad se encuentra bien.

Celebramos que las familias de ambos marinos hayan recibido esas relativamente satisfactorias noticias.

De nuestro colega El Avisador, de Santoña, copiamos la siguiente noticia:

«Defiriendo a atenta invitación, que al efecto le fué dirigida, se ha encargado del sermón que habrá de predicarse en nuestra iglesia parroquial el día 8 de septiembre próximo, festividad de la Virgen del Puerto, el reputado orador sagrado don Manuel Gómez Adanza, deán de la catedral de Santander.

El señor Gómez Adanza, magistral que fué de la Metropolitana de Zaragoza, es quizás el Deán más joven de España y un orador elocuente, que ha descollado en Madrid, Zaragoza y en otras poblaciones donde tuvo a su cargo muchos sermones.

En esta provincia, cabrá a Santoña la satisfacción de ser el primer pueblo en que ocupe la sagrada cátedra el nuevo presidente del Cabildo de Santander.»

D.ª BENET, médico y DENTISTA. Se le ofrece esta especialidad — Muelle 14. 2.ª

PANORAMA

En Madrid un individuo dice que ha ideado el modo de hacer con la lotería un verdadero negocio, consiguiendo por un cálculo profundísimo ese socio sacar casi siempre un premio, cuando chico, cuando gordo... Digo, este era su programa, pero programa teórico; que ha ido a practicarle luego con anhelo y alborozo y donde decía el hombre que debía haber un ocho ha salido un seis y donde decía que un seis, salió otro, no otro seis, sino otro número que le estropeaba el negocio, resultando que era el cálculo un solemnisimo embrollo, que ni siquiera ofrecía un rayo de luz remoto que animara la esperanza del cultivador del bombo.

Así son todos los cálculos que nos gastamos nosotros, los españoles de España del siglo décimo nono.

En el presente mes se podrá disfrutar de espectáculos astronómicos que se dan pocas veces. El señor de Neptuno, tan conocido en la buena sociedad planetaria, estará visible los días 23, 24 y 25; y el señor de Marte, no menos conocido é importante, se dejará ver el día 24 á las 11 y 21 de la noche y se retirará seguidamente, antes de coger un resfriado.

Ahí tiene Sagasta la gran ocasión para dos consultas más, y consultas importantes, puesto que se trata de personalidades elevadas y de mucho brillo.

Nosotros, por nuestra parte, sin cuidarnos de la astrología de Sagasta, disponámonos á ver á esos dos respetables planetas.

Y dentro de muy poco, á ver las estrellas.

En el puerto de Barcelona ha entrado la otra tarde un atún de grandes dimensiones. Es natural.

Y tras ese vendrán cien por las vías más comunes. Como que aquí viven bien tantos y tantos atunes, dirán ellos:—¡De chipón!

Pero no vamos a poder darles ocupación digna á todos.

Porque para los principales puestos oficiales tenemos ya los atunes correspondientes.

El doctor Betances, el filibustero, está muy malito, según dice el médico. Tiene en los riñones y no sé que enredo y además se encuentra de un pulmón enfermo. No pase cuidado por tener todo eso; que Máximo Gómez padeció en un tiempo ligas en las piernas, granos en el pecho, tisis galopante de lo más tremendo, sarampión, viruela y otros males de esos.... y anda todavía por allá tan tieso, pactando con Shafter, tan sano y tan bueno. No se mueren nunca los filibusteros.

¡Yo estoy convencido de que no usan médico!

Comunican de Washington que se ha ordenado, una vez suspendidas las hostilidades, que los acorazados Massachusetts, Iowa, Oregon y Brooklyn vayan á limpiar sus fondos.

¡Qué sarcasmo! Es la mayor burla que los yanquis podían hacernos.

Tan frescos y tan orondos, sin miedo á lances siniestros, se van á limpiar sus fondos ¡después de limpiar los nuestros!

Lean ustedes este curioso cálculo: «Si sólo queremos referir nuestros días á la época del nacimiento de Cristo, se hallan por término medio 66 generaciones. Pero no contando más que los antecesores directos (1 padre y 1 madre, 2 abuelos y 2 abuelas), se encuentra el total siguiente: 139 cuatrillones, 235 trillones, 017 billones, 489 millones, 534.976 personas que han contribuido al nacimiento del último que ha aparecido.»

Después de leer esto no se le ocurre á uno más que mandar expresión á la familia.

Conque amigo, dé usted de mi parte á los cuatrillones más cercanos!

AMADÍ.

MAS TELEGRAMAS

El Obispo de Barcelona Madrid 15—10'25 in.

Según comunican de Barcelona el Obispo de aquella diócesis ha sufrido una grave recaída hasta el punto de inspirar serios temores.

Lo que desea Sagasta El señor Sagasta, á juzgar por lo que se dice en los círculos políticos, desea que la

reunión de Cortes se prolongue algún tanto.

Como se ha dicho, el señor Gamazo es contrario á esto. Se espera que este asunto dará lugar á algo serio en el seno del Gabinete.

La partida de Castellón

La partida facciosa levantada en Alcalá de Chisvert, según telegramas de Castellón, nadie sabe oficialmente donde se encuentra.

Se supone que se halla internada en la sierra, en algún punto de muy difícil acceso.

El dueño de la masía Carrero, ha sido detenido y encerrado en la cárcel de Castellón, por creérsele complicado en el hecho.

Los detenidos á consecuencia de dicho levantamiento, han dirigido una instancia al capitán general, pidiéndole que les deje en libertad, pues en nada han contribuido al levantamiento de los revoltosos.

¡Qué contratistas!

Algunos contratistas de suministros para el ejército yanqui y para los insurrectos han remitido á los campamentos como géneros buenos, grandes partidas de tócono podrido y otros víveres averiados.

Náufragos

Ha llegado á Barcelona un vapor inglés que ha conducido á dos italianos que pasaron crueles horas en el mar y estuvieron á punto de morir por hambre ó ahogados. Se hallaban los dos citados italianos á orillas del mar en Italia cuando una ráfaga de aire se llevó al agua el sombrero de uno de ellos. Para recogerlo se embarcaron los dos italianos en un bote; y como no sabían nadar ni entendían nada de marinería, se asustaron al ver que la embarcación era arrastrada por la corriente á alta mar. El bote estaba á 60 millas de Certe cuando fué visto y recogido por el vapor inglés. Los italianos llevaban más de un día á bordo.

Rostchild

En una carta recibida de Londres se dice que el opulento banquero Rostchild en vista de haberse firmado la paz entre España y los Estados Unidos, ha comunicado al Gobierno español sus deseos de realizar el arriendo de las minas de Almadén.

Se propone también dar grande impulso en España á la renta de tabacos.

Consecuencias de la paz

En la alta banca de Londres no se habla más que de la paz, habiendo mejorado mucho nuestro mercado, pues comienzan á ser muy aceptados los valores españoles.

Viveres á Cuba

Importantes comerciantes de Barcelona han flutado buques para conducir víveres á Cuba, en vista de haberse levantado el bloqueo.

Choque de trenes

Telegrafan de Viena dando cuenta de un choque de trenes, en el que resultaron 17 heridos.

Descarrilamiento

Dicen de París que cerca de Licheux descarriló un tren de viajeros que se dirigía á Trouville, resultando 14 muertos y 60 heridos, muchos de ellos graves. Entre los heridos hay doce señoras.

El ejército de ocupación

Madrid 15—2'30 t. Se asegura que el ejército americano de ocupación que irá á Cuba se compondrá de 80.000 hombres.

Dejarán pasar la época de las lluvias para comenzar el envío de fuerzas.

Desbarajuste

La opinión está indignadísima con lo ocurrido en las pruebas del crucero Lepanto.

Los desbarajustes en la administración de Marina, resaltan más cada día. Se censura duramente la falta de pericia en los trabajos del arsenal de Cartagena.

No se habrá rendido

El Gobierno confía en que Manila habrá resistido y no se habrá rendido antes de la firma del protocolo.

Recompensa

Se recompensará al embajador francés céns Mr. Cambon, por los trabajos en favor de España, con la gran cruz de Carlos III.

Se mueven

En los círculos ministeriales dicen que el Gobierno sabe que los carlistas se mueven mucho y que se los vigila constantemente.

La reunión de Cortes

Se asegura que el señor Sagasta se ha achicado ante Gamazo, que amenazaba con dimitir, si no se reúnen las Cortes en breve; por lo que se publicará el decreto de convocatoria pasados unos días.

El casco del «Teresa»

Un telegrama de Washington dice que el almirante Sampson estuvo á visitar el casco del crucero español Infanta María Teresa, ido á pique en la costa de Santiago de Cuba.

El citado almirante cree que se podrá salvar dicho buque.

Ir por lana....

Añade el despacho que el viernes último el crucero yanqui San Francisco se acercó á las baterías de la Habana, desde donde le hicieron fuego. Una de las granadas le abrió en el casco una brecha de un metro, destrozándole la cámara del comodoro. No tuvo ninguna baja.

Un canard

Según dicen de Nueva York, allí circuló el rumor de que el general Blanco había salido de Cuba á bordo de un trasat-

lántico, y que le perseguían tres buques de guerra americanos.

La noticia fué desmentida poco después, Los carlistas

Un despacho de París dice que el periódico The Herald, en su edición francesa, publica un telegrama de Lucerna sin fecha, diciendo que don Carlos desautoriza todo levantamiento de sus correligionarios.

El marqués de Cerralbo contesta á las cartas que se le dirigen por muchos españoles que protestan de la paz, diciéndoles que tengan calma.

En Lucerna hay pocos personajes carlistas.

Los yanquis en Cuba y Puerto Rico Según dicen de Washington se ha dispuesto ya la forma en que se enviará después de pasar la época de las lluvias, el ejército de ocupación de aquellas antillas. Los voluntarios españoles serán licenciados.

La prensa se congratula de la anexión de Puerto Rico á los Estados Unidos.

Son partidarios muchos periódicos de que se nombre para Cuba un Gobierno independiente.

La prensa española

El Imparcial acusa al señor Sagasta de querer gobernar sin Cortes y suspendidas las garantías constitucionales.

Esto es muy cómodo para el señor Sagasta. El Liberal dice que todas las catástrofes habidas durante este siglo han servido para regenerar á las naciones, cambiando de hombres.

Hoy se pretende en España seguir gobernando por quienes nos han llevado á la ruina.

Esto no lo consentirá la nación.

Ordenes á Merrit

Dice un despacho que se ha dado orden por su Gobierno al general Merrit para que proteja en Filipinas las vidas y haciendas de los súbditos españoles, aunque para ello tenga que hacer frente á los rebeldes y castigarlos.

RODRIGO.

Ultima hora

Ya empiezan las dificultades Madrid 16—12'15 m.

Se ha recibido un telegrama de Washington cuyo contenido ha causado mala impresión y que traerá graves trastornos en la marcha de las negociaciones para hacer la paz.

Dice el telegrama de Washington que en las altas esferas de aquella capital y en las oficinas del ministerio de la Guerra se da una interpretación, muy diferente á la que se desprende del texto, á la cláusula que se refiere á la situación y condiciones en que quedan las tropas españolas que hay en Cuba y Puerto Rico.

En dichos centros se manifiesta que todas las fuerzas españolas, tanto del ejército de tierra como del de mar, que hay en ambas islas, serán consideradas por los yanquis como prisioneras de guerra.

En esta inteligencia, todas esas fuerzas quedarán sometidas bajo el fuero de los delegados que el gobierno yanqui nombre para encargarse de llevar á cabo y dirigir la evacuación de ambas Antillas por las tropas españolas.

Los soldados españoles tendrán que obedecer las disposiciones de dichos delegados, mientras estén en tierra.

La jurisdicción de los delegados yanquis sobre los soldados españoles, desaparecerá en cuanto estos estén á bordo de los buques que los han de conducir á España.

Será un canard

Como antes digo, la noticia ha causado en Madrid una impresión muy desagradable.

Muchos creen que se trata de uno de tantos canards á que ya nos tienen tan acostumbrados los yanquis.

Si la noticia fuese cierta, se teme que tal medida ocasionase graves rozamientos entre los Gobiernos de Madrid y Washington.

Soldados á Santander

He hablado con un alto empleado del ministerio de la Guerra y que es de los que más directamente trabajan en lo referente á la repatriación de los soldados que han de volver de Cuba y Puerto Rico, con objeto de preguntarle el número de soldados que habrán de desembarcar en ese puerto.

El referido funcionario me contestó que no podía apreciarlo, ni aún de una manera aproximada, el número de soldados que en ese puerto desembarcarán, pero que se puede calcular que serán cerca de cuarenta mil hombres.

El bloqueo levantado

En el ministerio de Estado se ha recibido una comunicación oficial de nuestro representante en Washington Mr. Cambon, en la que este participa que el Gobierno yanqui ha dado ya órdenes á los jefes de las escuadras yanquis Sampson, Schley y Dewey para que levanten el bloqueo comercial de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

Ascensos

Telegrafan de New-York diciendo que allí se acentúa la creencia de que Sampson y Schley serán ascendidos á almirantes de la Armada americana, por los méritos que han contraído dirigiendo los bloqueos de las islas de Cuba y Puerto Rico, por la derrota de la escuadra de Cervera y por los demás servicios navales que han realizado durante la guerra.

Tanto Sampson como Schley tendrán que saltar algunos puestos para llegar al de almirante.

Sampson que es contralmirante, tendrá que saltar el puesto de vicealmirante. Scheley que es comodoro, tendrá que saltar los puestos de contralmirante y vicealmirante.

Dewey
Añade el telegrama que es probable que a Dewey, jefe de la escuadra yanqui en Manila, se le confiera igual recompensa.

Escasez de noticias
Hay absoluta carencia de noticias. Los círculos políticos están desanimadísimos. No se han recibido despachos oficiales de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

SE VENDE BARATO
CARBÓN DE GIJÓN
Recibíendolo de los buques atracados al Muelle. DIRIGIRSE: MUELLE, 18

RESTAURANT
EL CANTÁBRICO
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
Socio gerente que fué de la Villa de Suances
CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)
Palacio del señor García Macho
TELÉFONO, NÚMERO 200
Cocina francesa y española.—Servicio á la carta
Comedores amplios é independientes
Plato del día: Arroz á la valenciana.

Anuncios
ALMACEN DE VINOS FINOS
VALDEPEÑAS, MANZANARES Y RIOJA DE PRIMERA.
Peña Herbosa, número, 19, Santander.
Pélic López Mendive.

Para enredar con una vez basta
No se hace la paz entre nosotros; en la plaza Atarazanas núm. 25, se vende la mejor ternera conocida, sin hueso, á una peseta y ochenta céntimos el kilo; idem chuletas de idem, á idem; solomillos de vaca y ternera á dos pesetas kilo; carne sin hueso á una peseta y sesenta céntimos el kilo; carne y ternera con hueso á precios convencionales.

ATENCIÓN
En los 9.162 pueblos de España puede uno vivir bien é independiente con poco trabajo comprando El Preceptor Industrial. Precio, 5 pesetas. Calle de Aribau, número 27, piso segundo, Barcelona. Por correo certificado, 6 pesetas.

Villa de Suances
Traspasada recientemente esta casa y efectuada importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla.
Lealtad, frente al Mercado de Atarazanas.

Pensiones
Diríjanse las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en Cuba y Filipinas á
EMILIO DOCAL
HABILITADO DE CLASES ACTIVAS Y PASIVAS
Calle de Santa Clara, número 8 y 10, principal

Le petit chalet
El dueño de este elegante puesto ofrece á sus clientes toda clase de helados y cervezas á domicilio.
SE VENDE HIELO
PLAZA DE LA LIBERTAD

SE ARRIENDA un piso segundo amueblado, próximo á las estaciones de los trenes al Sardinero. Informarán en esta administración.

Por exigencias de particiones
testamentarias y por conveniencia de los interesados se traspasa la acreditada tienda de ultramarinos titulada «Las Gemelas», Alameda, núm. 1. Para informes dirigirse á dicho establecimiento ó al Muelle, núm. 21, entresuelo.

SANTA ANA
FABRICA METALÚRGICA
Situada en Muriedas (BOO)

Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce.—Dorado, plateado, niquelado, cobrizado, latonizado y estañado por electrolisis.
Muebles metálicos, artísticos y de fantasía.—Artículos de hierro y de acero estampados y estañados.
DEPÓSITO EN SANTANDER
PALACIO DE POMBO.—MARTILLO, 2

El Ninivita español
ó sea un día de oración y penitencia, con el fin de aplacar la ira de Dios, que pesa sobre nuestro reino.
Este librito, publicado con licencia de la Autoridad eclesiástica, se ha puesto á la venta, en la administración de este periódico, al precio de quince céntimos uno.
Comprando de una docena en adelante se hacen descuentos proporcionales.

BAÑOS TERMALES
DE
MOLINAR DE CARRANZA

Aguas clorurado-sódicas-bicarbonatadas-nitrogenadas
Según análisis hecho por el eminente químico Dr. Garza, son las aguas más nitrogenadas de España (98 y 100 por 100 de desprendimiento de gas). Por esto se aplican con feliz resultado en los enfermos del pecho, catarros de todas especies y tisis incipientes.
Por los cloruros de sodio y la litina que contienen para las afecciones urinarias; los reumatismos en general y sus derivaciones; parálisis y neuralgias; dispepsias y gastralgias, facilitando en todos los enfermos abundantes orinas, ó en su caso arrojando arenillas rojas y blancas.
IMPORTANTÍSIMAS REFORMAS
Estación telegráfica.—Dos correos.—Viaje por ferrocarril Santander-Bilbao hasta el mismo establecimiento, apeadero Molinar.

Sucursal Española
DE LA
Compañía inglesa
La Gresham
(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)
fundada en Londres en 1848
y establecida legalmente en España desde 1882
Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias
Pólizas indisputables
Beneficios capitalizados
Primas muy moderadas
Con la participación en el 90 por ciento de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.
La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.
Dirección de la Sucursal de España: CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.—MADRID
DIRECTORES:
Sres. D. José Alguery D. G. E. Dunn
Inspector en la provincia:
D. JULIO DE POLANCO

COLEGIO DE "LA ENCARNACIÓN,"
en la villa de Llanes (Asturias)
1.ª y 2.ª enseñanza y Carrera de Comercio

Este acreditado centro de enseñanza es uno de los mejores y más antiguos de Asturias, pues cuenta ya 26 años de existencia, y tiene un cuadro completo de profesores con sus correspondientes títulos de Licenciado ó Doctores en Ciencias y Letras, para formar parte en los tribunales de exámen de prueba de curso. Situado en el mejor punto de la población, reúne cuantas condiciones exige la higiene: extensos claustros y cátedras; dormitorios ventilados; amplio comedor y sala de estudio; gran patio de recreo con frontón, gimnasio y bolera; capilla, botiquín y alumbrado eléctrico para precaver los incendios.

Los excelentes resultados obtenidos en todos los cursos, la baratura en el precio de las pensiones y el abundante y esmerado trato que se da á los colegiales le recomiendan por sí mismo, sin acudir á pomposos reclamos.
Se admiten internos, medio-pensionistas y externos, en primera y segunda enseñanza y Comercio. Pídanse reglamentos y detalles al Director
DON JUAN RISCO GONZÁLEZ
DOCTOR EN FILOSOFÍA Y LETRAS

FONDA EN ALCEDA
DE
WENCESLAO CANALES
PRECIO MÁXIMO DE HOSPEDAJE
CINCO PESETAS
=COCHE GRATIS AL BAÑO=

NUEVO TALLER DE COSTURA
Dirigido por tres maestras, de corte, preparación y alornio respectivamente, que merced á nuevos procedimientos confeccionan vestidos de señora desde cinco pesetas en adelante. Confección garantizada. Se corta y prepara. Especialidad en trajes de niños de ambos sexos, á precios sin competencia. Hay personal para asistir á las casas en condiciones ventajosísimas.
Se entregan los encargos á las 24 horas
ISABEL II—ENTRESUELO, DERECHA

Hijos de Zuloaga, ortopédicos
CASA FUNDADA EN 1853
Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las HERNIAS, DESVIACIONES DE LA ESPINA DORSAL, DESCENSO DE LA MATRIZ Y DEFECTOS DE LAS EXTREMIDADES.
Consulta diaria en su casa EIBAR, calle de Unzaga, número 2.
En Bilbao: Arenal, número 4, principal, fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses.
En Santander: Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses.
Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6.

ANUNCIO
Balaustradas de piedra aglomerada, jarrones, estatuas, remates, ménsulas y otros objetos de adorno, gran surtido de dibujos. Se garantiza que no sufren alteración á la intemperie.
Para pedidos: FABRICA DE MOSAICOS DE
VENANCIO VALDERRAMA
Burgos, 39 y 41.—SANTANDER

LOS CICLOS
'Victoria,, 'Phebus,, 'Clement,, y 'Naumann,
HAN SIDO Y SON SIEMPRE RECONOCIDOS POR LOS CICLISTAS INTELIGENTES COMO MÁQUINAS DE PRIMER ORDEN
ESTA CASA DEBE SU ÉXITO Á DICHO JUICIO
27 MESES DE EXISTENCIA
107 MÁQUINAS VENDIDAS
NI UNA SOLA RECLAMACIÓN
HAY MÁQUINAS DE VARIAS MARCAS
desde pesetas 325 hasta 1.050
Accesorios, alquileres y reparaciones
VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS
CAMBIOS
JUAN PARDO
Alameda, núm. 16—Santander

ANUNCIO
Balaustradas de piedra aglomerada, jarrones, estatuas, remates, ménsulas y otros objetos de adorno, gran surtido de dibujos. Se garantiza que no sufren alteración á la intemperie.
Para pedidos: FABRICA DE MOSAICOS DE
VENANCIO VALDERRAMA
Burgos, 39 y 41.—SANTANDER

AGUA MINERAL NATURAL DEL VALLE DE VICHY
Fuente St Louis La más fría 12° y menos alterable en el transporte.
Sin rival para el Estómago, Hígado, Gota, etc.
SE EXPENDE A PESETA LA BOTELLA
en casa de los señores Pérez del Molino y Compañía.—Compañía, números 3 y 5.

DE LA COMPAÑIA VINICOLA
DEL Norte de España
PREMIADA en todas las exposiciones.
Rioja Clarete
Botella con casco, cosecha 1896, (embotellado en Haro..... Pesetas 1 25
Media botella (embotellado en Santander)..... 1 00
0 65
Para fuera de la capital se rebajan tres pesetas en cada 24 botellas por derechos de consumos.
Se reciben las botellas vacías, abonándose 0'25 pesetas por cada una.

UNICO DEPOSITO EN SANTANDER
Almacen de vinos de B. Martinez y Comp.ª
Alameda 1.ª, núms. 20 y 22.—Teléfono núm. 80.—SERVICIO Á DOMICILIO

PLATERIA Y RELOJERIA
Treinta y cinco pesetas, relojitos para señora, oro de ley garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 2'50 en adelante.
8, San Francisco, 8.

SAN FRANCISCO, 24 EL TOISON SAN FRANCISCO, 24
Acaba de recibirse un completo surtido de novedades para verano, en lanas, sedas, plisés y otros tejidos de fantasía, y una gran colección en confecciones últimos modelos.
Alfombras y hules de todas clases y tamaños.
CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA
Viuda de Rosendo Diego y Compañía

5 DUROS
CAMA, COLCHÓN DE MUELLES
y almohada, espejos, camas, jergones de muelles, SILLERIAS de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos.
Unico depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.
Gran surtido de impermeables á precio de fábrica
AL CONTADO Y Á PLAZOS
desde UNA peseta semanal
V. ARALUCE
PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombo)
Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

La Gran Bretaña
22—Compañía—22
Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, rejilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos.
Venta al contado y á plazos
DESDE UNA PESETA SEMANAL

DINERO sobre alhajas y objetos que convengan. Se da papeleta. De nueve de la mañana á nueve de la noche.
Tableros, 1, principal

Sombrillas
Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Cauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica.
INMENSO SURTIDO
FORROS Y COMPOSTURAS
Fíjarse bien: **SAN FRANCISCO, 25**

Aguas de Solares
INMEJORABLES PARA LA CURACIÓN DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS
Pueden usarse como potables en las comidas con beneficio seguro para la salud.
De venta en todas las farmacias y droguerías al precio de 60 céntimos de peseta botella.
Se exportan en cajas de 12, 24 y 50 botellas, dirigiendo los pedidos al señor Administrador del balneario de Solares (Santander), ó á los señores Pérez del Molino y Compañía, droguería, Santander.

NOTICIA É INSTRUCCIONES
SOBRE LOS ROSARIOS
DE LA SANTÍSIMA VIRGEN
bendecidos por los RR. PP. Crucíferos de la orden de la Santa Cruz
Tomadas del «Boletín Eclesiástico» del obispo de Santander

Se hallan de venta en la Administración de este periódico, Wad-Ras, 3, y en la imprenta de la «Propaganda Católica», Daciz y Velarde, 15, al precio de diez céntimos ejemplar y una peseta la docena.
Al por mayor, grandes descuentos

EJERCICIOS DE SAN IGNACIO
Ó SEA PRÁCTICA DE LOS MISMOS!
Un tomo elegantemente encuadernado
Se halla de venta en Valladolid en la librería de don José Manuel de la Cuesta, Cantarranas, números 33 y 40.
En Santander en las librerías católicas del Puente y en la administración de este periódico al precio de una peseta cuarenta céntimos. Es muy provechoso para las personas que hacen los ejercicios de San Ignacio.
Además de los ejercicios, tiene cincuenta meditaciones sobre las verdades fundamentales de la fé á varias lecturas sobre los títulos que hay para amar á Dios y sobre el aprecio de la divina Gracia

brnda comitiva, y más allá otro grupo de gente que también deseaba echarse encima del undador y cogérle en medio, en cuanto dejase de impedirle el mismo estorbo.
Viéndose de esta manera entre la espada y la pared, le ocurrió que lo que para aquella gente era un objeto de terror, pudiera ser para él un medio de salvamento: pensó que no era tiempo de andarse en delicadezas; envainó su cuchillo, se retiró á un lado, tomó carrera hacia los carros, pasó el primero, advirtió en el segundo un buen espacio desocupado, midió el tiempo, pegó un brinco, y se quedó arriba plantado sobre el pie derecho, el izquierdo en el aire, y los brazos en alto.
—¡Bravo! ¡bravisimo!—exclamaron á una voz los sepultureros, de los cuales unos seguían á pie el convoy, otros iban en los carros, y otros ¡cosa horrible! sentados sobre los mismos cadáveres, chillaban con un gran frasco que daba la vuelta á la redonda.—¡Hermoso salto!
—¿Has venido á guarecerte bajo la protección de los monatos?—le dijo uno de los que iban en el carro.—Cuenta que estás tan seguro como en la iglesia.
Al acercarse el tren, la mayor parte de los enemigos volvió las espaldas, y se marchaban sin dejar no obstante de gritar: «¡Al undador! ¡cogerle!» Algunos, sin embargo, se retiraban con más lentitud, y de cuando en cuando se detenían apretando los dientes y amenazando con gestos á Lorenzo, el cual por su parte contestaba meneando los puños en el aire.
—Déjame á mí, verás ahora,—le dijo uno de los enterradores.

Decidió Lorenzo en un soplo que sería más acertado zafarse de aquella gente, que pensar en justificaciones; de consiguiente echó una mirada á una y otra parte para ver dónde había menos pueblo, y por allí picó de soleta. De un empujón apartó á uno que le impedía el paso; de un puñetazo en el pecho echó á rodar á otro que venía contra él, y de esta manera siguió galopando con el puño en el aire y bien apretado, para recibir á cualquiera que hubiese venido á metersele entre los pies... Más adelante ya el camino estaba desembarazado; pero detrás sonaban más fuertes y más repetidos los desagradables gritos: «¡Un undador! ¡A él! ¡A él!» sintiendo Lorenzo al mismo tiempo acercarse las pisadas de los que más ligeros le perseguían. Con esto se convirtió la ira en rabia, y la angustia en desesperación: púsose una venda delante de los ojos; echó mano de su gran cuchillo, le desenvainó, paróse, tomó una postura de valentón, volvió la cara con más ceño y más fiera que nunca y con el brazo tieso, blandiendo en el aire el reluciente acero, gritó con voz ronca, diciendo:
—El que sea guapo que se acerque, ¡canalla! que yo le untaré de veras con este hisopo.
Pero vió con admiración y no sin placer, que ya sus perseguidores se habían parado á cierta distancia, y que gritando todavía, hacían con las manos levantadas señas á gente lejana detrás de él. Volvióse y vió delante de sí y no muy distante, lo que la turbación no le había permitido ver un momento antes, á saber, un carro que venía hacia él, ó por mejor decir, una hilera de aquellos carros fúnebres bien conocidos con su acostum-

llegaba tarde. Quizá la madre (desgracia más digna de lágrimas), ocupada sólo en sus padecimientos, todo lo tenía olvidado, y hasta sus hijos, sin otro pensamiento más que el de morir tranquila. Sin embargo, en tanta confusión se veía aún algún ejemplo de constancia y piedad. Padres, hermanos, hijos, esposas, que sostenían á tan amados objetos, acompañándolos con palabras de cariño y consuelo: no adultos solo, sino niños y niñas que guiaban á sus hermanitos más tiernos, y con juicio y compasión varonil los animaban á ser obedientes, asegurándoles que los conducían á donde habría quien cuidase de ellos y los curase.
En tanta desolación, y á vista de tantos objetos de tanta ternura, ocupaba con más fuerza y tenía suspenso el ánimo de Lorenzo un cuidado de muy distinta naturaleza. La casa debía estar muy inmediata, y ¿quién sabe si entre aquella muchedumbre?... Pasada por fin toda, y disipada la duda, se volvió Lorenzo á un monato que venía detrás, y le preguntó por la calle y la casa de don Ferrante. «¡Vaya en hora mala el payo!» fué la respuesta. No pensó sin embargo en replicar; pero viendo á dos pasos á un comisario que cerraba la comitiva, y tenía la cara algo más de cristiano, le hizo la misma pregunta. Indicándole el comisario con el bastón la parte de donde venía, le dijo: «La primera calle á la derecha, y la última casa grande á la izquierda.»
Con nueva y más fuerte agitación se dirige Lorenzo á aquel punto, y llegado á la calle, descubre desde luego la casa entre otras más humildes y de mezquino aspecto. Llega, se acerca á la puerta, que ve cerrada, y echa mano á la aldaba sin atre-

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCION (TRIMESTRE, AÑO), ANUNCIOS (En primera plana, En tercera, etc.), and ESQUELAS DE DEFUNCION (A dos columnas, A una columna, etc.).

SERVICIOS PUBLICOS

Correos: General, Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana. Ferrocarril del Norte: Trenes descendentes, Mixto número 71. Ferrocarril Cantábrico: Santander a Cabezón. La Corconera: De Santander a Pedreña y Puntal.

Instituto de Vacunación de Santander. CONCORDIA, 7, DUPLICADO. Se vacuna diariamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde.

Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS. Curación segura del 98 por 100 de los enfermos del Estómago é intestinos.

PARA prevenir las congestiones y la apoplejía, regenerar la sangre y regularizar su circulación.

Jarabe de Digital de LABELONYE. El mas eficaz de los ferruginos contra la Anemia, Olorosos, Debilidad de la Sangre.

¡JUVENTUD, BELLEZA, HERMOSURA! MAYPOLE. Jabón para teñir toda clase de prendas; no mancha las manos.

IMPRENTA DE LA PROPAGANDA CATÓLICA. CALLE DE DAOIZ Y VELARDE, 15 SANTANDER. En esta imprenta, montada a la altura de las mejores.

ROB BOYVEAU L'APTECTEUR. Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal. Presente por los Médicos en los casos de ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK. Purgativos, Depurativos y Antisépticos. ESTREÑIMIENTO.

BUSCASE CON VERDADERO AFAN EL PURGANTE DE ANDRES Y FABIÁ. ANTIDOTO SOBERANO de las enfermedades BILIOSAS.

AGUA DE LAS CARMELITAS BOYER. Contra la Apoplejía, el Cólera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones y vómito.

Se vende papel viejo. En esta Administración. SANTANDER. Imprenta de La Propaganda Católica.

verse a moverla, como lo haría en una urna antes de sacar la cédula de que dependiese su vida ó su muerte. Resuélvese por fin, y da un fuerte alda bazo.

mes, y adquirir mejores noticias; pero la primera y única persona que se le presentó fué otra mujer á la distancia de unos veinte pasos, la cual con cara que expresaba terror, odio, impaciencia y malicia, con ojos torcidos, como para mirar á dos partes, á con la boca abierta, como para dar voces, sin atreverse á echar el aliento, y con levantar sus brazos descarnados, alargar y retirar sus manos arrugadas, y los dedos encorvados, como si quisiese atraer hacia sí alguna cosa, manifestaba llamar gente. Al encontrar su vista con la de Lorenzo, se puso más horrenda, estremeciéndose como persona cogida infraganti.

Y arrancando de encima de un cadáver un pedazo de trapo asqueroso, le hizo un nudo aprieta en una de las puntas, y agarrándolo por la otra á manera de honda, aparentó quererle arrojar contra aquellos obstinados, diciendo á gritos: —¡Aguarda, camalla, aguarda!